

“松原高考舞弊”折射社会造假猖獗

[新京报一评]

今年高考，松原非常重视，成立了由教育、公安、电信等18个部门组成的高考委员会，主任是主管副市长，严抓高考舞弊。但中国青年报记者的实地采访发现，严查之下，高考舞弊仍禁而未绝。(中国青年报 6月10日)

在这样的严厉打击下，还有如此严重的舞弊案发生，人们不得不去想，这里的风气何以形成。令人痛心的是，该地的一些教师公然参与甚至组织高考舞弊。虽然卷入舞弊案的教师只是极少的一部分，但是从他们的胆大妄为程度看，已经是老手，不太像是“初犯”。

《中国青年报》的报道援引一位教师对舞弊案的谴责，认为那些舞弊的人“太过分了”，“整那玩意儿（指销售作弊器材），违反职业道德，为了赚钱不择手段，坑学生，坑家长！”

“坑学生”，是肯定的；可究竟“坑”了学生什么呢？

对高考舞弊，人们会认为侵害了考试的公平，形成“不公平竞争”，鸠占鹊巢，让勤奋学习的学生吃亏；可是比这更可怕的，是这种公然存在的舞弊会颠覆学生的是非观。学生在接受普通教育的阶段，应当学会自强，明礼守法，他们需要更多地接受美德的熏陶，成为有教养的人。我们的教育，要让学生成为公民，而不能成为敢

↓高考舞弊者为何丝毫没有耻辱感 新京报社论 6月11日

于亵渎社会公正、丧失道德良知的市侩。教育青少年要有所为，也要懂得“有所不为”，这是最重要的道德情感教育。当今学生高中毕业前，一般都参加学校组织的“成人仪式”，可是如果他在被视为当今社会最为公平的高考中敢于舞弊，那他在未来几十年的社会生活中，还有什么不敢“为”的？

这起高考舞弊事件，损害的远远不是一个地区或几所学校的声誉，而是所有学生的心灵——参与舞弊的学生固然会受到处分，终身悔恨，侥幸逃脱的学生在未来的岁月中有可能会一错再错，而那些勤奋学习的孩子可能会从这种丑陋的现实中开始怀疑社会的公正，怀疑自我奋斗的价值。18岁（甚或年龄更小的孩子）便受这种风气的熏染，会有什么样的结果？

早些年，学生如果考试作弊一次，可能在校几年都抬不起头；教师如果参与弄虚作假，事败后往往无地自容。可是，如今竟有学生敢于买答案，敢于

在考场抢别人的答卷抄袭，竟有教师敢于组织舞弊并卖“作弊器材”，丝毫没有耻辱感，这样的“教育”，会给下一代留下什么呢？实在令人忧虑。

[现代快报再评]

对于吉林省松原市发生的“令人震惊的高考舞弊事件”，我是不震惊的。在我看来，松原不过更典型地表现了某社会学家所说的当下的“道德缺失”。反省我自己，虽然希望公平竞争，但在孩子上学、亲友就业等问题上，怕自家人吃亏，还是要忍住厌恶去“找关系”；看我们许多地方的政府，为了“创卫生（文明）”之类的所谓“城市形象”，不是公然动员全体市民假戏真做，乃至要店铺临时停业骗人吗？“卖拐”与“忽悠”流行，“笑贫不笑娼”，“老实是无用的别名”，开口闭口“利益”，大讲特讲权谋，种种种种，都是今日松原舞弊现象的社会土壤。说什么“震惊”，是不是有扮天真扮清纯之嫌？

“后悔权” 好比试婚

↓别怕后悔权 “乱了”市场秩序 广州日报 6月11日 作者 徐锋

中消协副会长刘俊海透露，《消费者权益保护法》将进行15年来的最大修订，其中最吸引眼球的莫过于：将对三类商品交易（网上购物、先交钱后签合同的消费行为和买房买车等交易额巨大的消费行为）建立“消费者冷静制度”，也就是“后悔权制度”。（广州日报 7月11日）

[广州日报一评]

“后悔权”会搞乱市场吗？显然，一定会对现有交易秩序形成冲击。可问题是，市场交易是否天经地义就该遵循现在这种“秩序”？事实上，“后悔权”在我身边早已存在——不过，享受这种权利的，不是消费者而是商家。君不见，房价涨，有开发商就要“后悔”毁约；房价跌，何时有消费者成功原价退房的？天平的失衡，伤害了消费者权益，也在某种意义上压抑了消费热情。而表面上的“搞乱”，将换来消费者的更多权重，使原本倾斜的市场天平趋向平衡。

一些人担心，有了“后悔权”，买房人在高价时买了房，一旦房价大跌就反悔，会对开发商不公平。这当然是多虑，因为可想而知，“后悔权”的行使必然被限定于交易发生后的一个很短的时间（至多十几天）内，差价不会太大。还有一些人担心“后悔权”将助长炒房之风，从而推高房价，这也似属多虑——有“后悔权”撑腰，个别买房者固然可能买房略显草率，从而增进交易量；但“后悔权”的行使，无疑也将增加退房数量，促进市场冷却。总体而言，如果这一权利能变成现实，有望使楼市交易更趋理性和成熟，挤压奸商误导消费、翻云覆雨的空间。

商家以“破坏秩序”为由反对后悔权，这不难理解。然而我们看到，不少消费者也持这一观点，这才是最大的悲哀。我们有着世界上最善良、最合作、最逆来顺受的消费者，总是第一时间“换位思考”、替商家考虑，而缺乏对自身权益的坚决捍卫。既然看到交易不公，为什么不想建立一套新秩序的可能性？

[现代快报再评]

别怕后悔权“乱了”市场秩序，因为修法者并未盲目地与国际接轨，把国人的诚信品质估计得那么高，并不是像海外有些国家买了什么都可以“后悔”（据说，有些精明的华人就钻人家的空子，“试穿”“试用”天天像新郎官）。网上购物可能货不对板，过目后不要，于商家并无多大损失，消费者一般也没有“烽火戏诸侯”的雅兴和权势。先交钱后购物的交易与网上购物类似。房子车子等大件，在十天半月内允许后悔，其实是可以减少双方的矛盾，互相博弈，习惯了就好，比“试婚”还文明。

公款旅游现形了为何还理直气壮

[东方早报一评]

从目前已经曝光的事实来看，此行的意义确实不大，是典型的公费旅游。但具有讽刺意义的是，从程序上讲，此次出国考察近乎于无懈可击，事先经过上级部门的审批，而饱受网民质疑的费用问题，也“未超预算”。问题出在哪里了呢？如果一件件问题多的事情在程序上没有问题，那么我们可以肯定，程序本身出问题了。

关于审批环节的问题我这里不想多讲，我想问的是，为什么在旅行社人均只花2万元的行程，广州海事法院的同志一个人就要花8万元，而且还能够符合财政预算呢？这说明，编制财政预算时太过慷慨

了，花钱的时候只有使劲花才能花完，2万元花成8万元，也就不稀奇了。

诸如此类的预算简直就是挥霍纳税人的钱。但无奈的是，纳税人对此无从监督。很长时间里，预算都属于机密，普通人无缘得见。去年情况有所改善，《政府信息公开条例》将政府预算作为向公民重点公开的内容。但落实的情况也不理想。为了弄清楚广州海事法院此行到底有没有超过预算，我查询了广州市政府、广州市财政局、广州市海事法院的网站，都没有找到包括广州市海事法院在内的各个部门的详细的预算。公众不容易看到详细的预算，那么类似于“人均8万元”之类的预

↓公款旅游未超预算何以雷倒很多人 东方早报 6月12日 作者 周云

算就会堂而皇之地大行其道。假设从一开始公众就知道该海事法院的预算情况，这样的预算恐怕早就受到批评，这次旅行大概也难以成行了。

规范政府行为，最为有力的手段就是管好政府的“钱袋子”，这就需要合理的预算。而合理预算的出现，离不开公众的监督。由此看来，落实《政府信息公开条例》，公开财政预算的力度还应加大。

[现代快报再评]

本文的道理讲得很充分，因为道理本来就很浅显。财政预算公开，公务开支公开，官员财产公开，这是世界上大多数文明国家的通例，“资产阶级”当权的国家可以做到，我们这

个“立党为公、执政为民”的社会主义国家没有理由做不到。政治原则上没有障碍，技术上完全可以做到，但是，就是没做到，这才是问题的关键。既然如此，想人们不相信有“既得利益集团”或“特殊利益集团”存在，不“仇官”，不用狐疑的眼光看待涉官新闻，那非得有指鹿为马的威慑力不可。可惜，有权者动辄以“不满”和“恶攻”罪名堵人民嘴巴的“好时光”一去不复返了。

广州海事法院正在追查是谁从OA（内部自动办公系统）泄露了这份出国“考察”的机密。希望“追查”出来后，有关组织能让此人当上一级的纪委书记或监察局长，因为他还有良心。

官员看病的超国民待遇可以休矣

[华商报一评]

阳光之下，众生平等，而公费医疗的存在则是医疗资源分配的最大不公。中国社科院2006年一份报告曾爆出一个惊人数字：政府投入医疗费中，80%是为850万以党政干部为主的群体服务的。结果是什么？据监察部、人事部披露，“有200万名各级干部长期请病假，其中有40万名干部长期占据干部病房、干部招待所等，一年开支约为500亿元。”正因如此，钟南山等才会在“两会”上痛陈“中国医疗分配公平世界倒数第四（世卫组织数据）的荒谬。

政府显然有意要突破这个矛盾。依照新医改框架，“以后中国的医保就分城镇职工医保、居民医保及新农合医保三大类”（卫生部副部长张茅语），不再有公费医疗这一说。正因如此，日前，同样享受着公费医疗但水平等级远低于

公务员的大学生群体，在“将在校大学生全部纳入城镇居民医保范围”的统一要求之下，迅速实现了制度转轨。

事实已经证明，大包大揽的公费医疗不科学、不公平、无效率、多浪费，彻底取消已是大势所趋。这绝非什么“仇官心态”，同属为社会做贡献的劳动者，原本就不该有三六九等不同待遇的保障制度。更何况，公务员在加入基本医疗保险后，很多地方还有政府财政出资建立的医疗补助，这使得整体待遇并没有太大降低。但这种并轨却为摆脱单位管理模式、全面推进医疗社会化管理获得了契机，使得医疗资源向社会公平进一步靠拢。而取消公费医疗、纳入医保制度之后如能节约出财政资金，也将有助于提升城镇职工、居民医保与农民医保的水平。

一个公平的社会，必然是人们享受均等社会保障的社会。大家都看好新医改中“三

年8500亿”的投入，但如果没有医疗资源分配机制的改革，投入多少钱都会变。北京市的滞后试点再次证明：当医疗改革触及到行政体制内的既得利益者之时，必然要遭遇消极抵抗，他们怯于在自己身上动刀子，拖、等、观望、变通都会成为本能性选择。这使得政府尽管在推进医保方面费尽力气，却总是无法弥合社会不公感。因此，实有必要以处理大学生医保转轨那样的魄力来强力推进取消公务员公费医疗，不要再遮遮掩掩，拖泥带水。

大家之所以感觉“平谷试点”是新鲜事儿，一个值得忧虑的根源或许在于，公费医疗虽然在很多地区名义上取消了，却总是以各种变通形式出现，大家普遍还没有找到平等医疗的现实感觉。而一个本属滞后的“试点”报道便引发社会强烈关注，只能说明医疗公正已深入人心，医疗特权却尾大不掉。

我愿意把这两段新闻再“扩散”一遍：据监察部、人事部披露，“有200万名各级干部长期请病假，其中有40万名干部长期占据干部病房、干部招待所等，一年开支约为500亿元”；钟南山在“两会”上痛陈“中国医疗分配公平世界倒数第四”的荒谬。但愿这样的数据能给主政者帮忙，让有关特权享受者产生愧疚之感而支持改革。

有人估算说，一位省部级干部，从退休养到死，每人花费财政开支约两千万元。我猜想，这两千万退休养老开支里，秘书、司机、警卫等开支不占大头，疗养和医药保健开支才是更多的。对于“打江山”的离休干部给予特别优待，中国人是能理解接受的。新中国成立后才参加工作的官员，凭什么享受“超国民待遇”？古今中外都没有这种先例，要“创新”也得讲政治文明吧？